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ПРОБЛЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ ОПОДАТКУВАННЯ ОПЕРАЦІЙ З 

КРИПТОВАЛЮТОЮ В УКРАЇНІ 

 

Лисенко Діана Вікторівна, 

студентка, 

Котенко Наталія Вікторівна, 

к.е.н., доцентка, 

Сумський державний університет, Суми 
 

 

Сьогодні в усьому глобадізованому світі спостурігаються динамічні 

темпи розвитку технологій, які поступово переходять у цифровий формат та 

супроводжуються появою нових платіжних інструментів – криптовалюти. У 

2021 році Україна зайняла 4 місце по обсягу транзакцій з  криптографічними 

активами, а у грудні 2020 року увійшла до десятки країн, що отримали 

найбільший заробіток від продажу біткоїну, хоча незважаючи на таке активне 

поширювання криптової валюти досі відсутній її об’єкт оподаткування та 

правовий статус в Україні до кінця не визначений. 

Протягом останніх років відбуваються збільшення процесів глобалізації 

економіки та інтенсивного розвитку грошового ринку, який формує єдиний 

віртуальний економічний простір серед різних країн, держав та світу в цілому. 

Деякі країни запроваджують e-money (централізовані електронні гроші), які 

інструмент валютно-грошової системи. Цей розвиток неможливо заборонити 

чи зупинити, адже в сучасному світі населення стає більш мобільним, процеси 

глобалізації вимагають електронних грошей, тому ринок криптовалюти буде 

набувати все більшого використання у різних секторах економіки. Для того, 

щоб криптовалюта не перетворилася “з можливостей на тягар, яким можна 

буде скористатися тільки в межах “Крипто-Офшорів” (цифровому аналогу 

податкових гаваней), де обіг буде законодавчо дозволений”  (Кобушко, 2017) 

необхідно терміново визначити її фіскальний і правовий статус. 
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На сьогоднішній день єдиної думки серед науковців, щодо визначення 

терміну «криптовалюта» немає. На думку Чучкевич Д.Ю. та Бунда О.М. 

криптова валюта не може бути електронними грошима, адже вона емітується 

в мережі і не виникає внаслідок внесення готівкових коштів на рахунок (2021). 

Хоча сам старт процесу майнингу (видобування) починається з вкладення 

реальних коштів на рахунок, рівень, яких або зростає, або знижується. 

Українські дослідники Мандрик В.О. та Мороз В.П.  у своїй праці розглядають 

криптову валюту як віртуальну валюту, що захищена криптографічними 

методами, а обслуговування якої забезпечується спеціальною глобальною 

мережею (2019). У роботі Яцик Т.В. сказано, що криптовалюта поєднує у собі 

активів, як грошові кошти та їх еквіваленти, фінансові інструменти, товари, 

нематеріальні активи, інвестиції тощо (2019).  

Уряд України 8 вересня 2021 року прийняв Закон України «Про 

віртуальні валюти», який набуде чинності щонайменше через 6 місяців. 

Відповідно до закону поняття «криптовалюта» знову не визначене, натомість 

розглянуто поняття «віртуальний актив», яке представлено як нематеріальне 

благо, що є об’єктом цивільних прав існування якого забезпечується певним 

програмним комплексом обміну даних. Науковці Спільник І.В. та Палюх М.С. 

наголошують, що криптовалюта це лише вид (тип) криптоактивів, які є 

загальним терміном, що стосуються більшості застосунків блокчейн 

технології (2019). 

Отже, за 12 років існування криптовалюти вчені так і не дійшли до 

загального визначення терміну, а законодавство України зробило крок до 

легалізації віртуальних активів в Україні та створення правового режиму 

регулювання діяльності у сфері віртуальних активів, про результати, якого 

можна буде судити, коли він почне діяти. 

На нашу думку, перш, ніж розглянути ситуацію податкової системи в 

Україні, доречно проаналізувати досвід іноземних держав, які вже розробили 
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ефективні норми щодо оподаткування цифрової валюти та операцій з нею 

(таблиця 1). 

Таблиця 1. Податкове регулювання криптовалюти в зарубіжних країнах 

№ Країна Статус  Оподаткування 

1 США Майно Ставка 15-35% , база оподаткування – прибуток, додатково 

сплачуються до місцевого бюджету до 10%. 

2 Мальта Актив База оподаткування – прибуток, ставка податку 35%, 

обкладається ПДВ – 18%. 

3 Німеччина Приватні 

гроші, 

фінансовий 

інструмент 

Річний прибуток від торгівлі криптовалютами залишається 

повністю неоподатковуваним у розмірі до 600 євро за один 

рік. ПДФО становить від 14% до 45% залежно від 

отриманого прибутку податкових класів. 

4 Японія Засіб 

платежу 

Ставка від 15 до 55%, база оподаткування – прибутки від 

продажу, додатково сплачується ПДВ у разі використання 

криптовалюти як платіжний засіб 8%. 

Джерело: складено авторами на основі Рогова Н.В.,2020, Резнік О.М., Красилюк М.О., 2020  

 

За проаналізованими даними виявлено, що криптова валюта визначена у 

законодавстві провідних країн світу та визнається доходом, тому повинна бути 

оподаткована. Незважаючи на відсутність чіткої правової бази в Україні 

оподаткування криптовалюти є обов’язково необхідним. На сьогоднішній день 

відповідно до податковій консультації №4907 від 30.11.2020 р. (Індивідуальна 

податкова консультація від 30.11.2020 р. № 4907/іпк/99-00-04-04-02-09) 

обкладанням податками криптовалюти здійснюється за ставкою 18% ПДФО й 

1,5 % військового збору, дохід отриманий від операцій з криптовалютами 

підлягає декларуванню, але так, як її можна конвертувати та вивести через 

біржу, платіжні системи, онлайн-обмінників не всі будуть її офіційно 

декларувати, просто сплатять комісії за обмін/виведення. Ще одним 

негативним фактором для платників податків, які все ж таки задекларують 

дохід є те, що податок потрібно сплатити з отриманого доходу, а не прибутку 

(2021).  

На нашу думку, регулювання криптовалютного ринку необхідно 

починати з внесення змін до Цивільного кодексу, що кодифікують всі 
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правовідносини, де вказати, що можна робити з криптоактивами, визначити 

методику обліку операцій з віртуальними грошима, однозначно визначити 

обов’язком кіберполіції здійснення моніторингу трансакцій фізичними та 

юридичними особами, що підозрюються у «відмиванні коштів» та будь-якими 

зловживаннями використовуючи особливості криптовалюти, внести зміни до 

Податкового кодексу України щодо розробки бази оподаткування, визначення 

ставки та порядку сплати податків. 

Отже, для успішного розвитку та впровадження електронних грошей 

необхідна ефективна фіскальна політика держави. Для держави анонімність 

криптовалют є основим недоліком, уряд не може контролювати та 

оподатковувати її. Таким чином, на сьогоднішній день операції, пов’язані з 

використанням криптовалюти в Україні, поки що не можуть бути об’єктом 

податкових відносин, через юридичну недосконалість національного 

податкового законодавства, що фактично ставить їх за межами правового 

регулювання, а також їх анонімність. 
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